



杭州二中

29

2016年2月
农历丙申年
第144期
共4版

NO.2 HIGH SCHOOL 校报编辑部主办 电子邮箱:hzezb@163.com 学校网页:www.hz2hs.net.cn 学校地址:杭州市滨江区东信大道76号 杭州市建国中路36号

2015年校园“十大新闻”



1、郭文景成杭州二中“哈佛本科第一人”。

2015年全国第一位被美国哈佛大学提前录取的学生产生了,她就是杭州二中的高三学生郭文景,她由此成为杭州二中历史上第一位被哈佛本科录取的学生。郭文景是个十足的学霸,高一刚进入杭州二中时以信息为主、数学为辅进行了两科竞赛的学习,高一时就获得了全国青少年信息学奥林匹克联赛(浙江省赛区)一等奖。高中三年,她学帆船,当记者,参加辩论。曾被麻省理工邀请参加比赛,获得北美编程邀请赛第二名,甚至超过来自哈佛、斯坦福、卡内基梅隆等大学的选手。

2、杭州二中在全国物理竞赛中获得全国第一,9人获金牌,7人进入国家集训队。

在11月5日结束的第32届全国中学生物理竞赛决赛中,杭州二在全国名校群中再次取得全国第一的好成绩。本次比赛杭州二中有9人获得金牌,其中2人进入前5名,5人获得银牌,浙江选手共有10名进入国家集训队,其中杭州二中有7名。进入国家集训队的7名同学已全部保送北京大学,此外还有2人被北京大学预录取。



3、杭州二中2015届毕业生名校录取率创新高

从浙江教育考试院获悉,2015年我校学生被国内名牌大学录取情况喜人。北京大学30人、清华大学10人,共计40人,居全省第一。复旦大学(含医学院)29人、上海交通大学16人、浙江

大学(含医学院)138人。中国科学院大学4人、中国科学技术大学4人、中国人民大学4人、南京大学4人、香港大学4人、香港中文大学3人、香港中文大学(深圳)8人。名校录取率创新高。

4、杭州二中入选全国顶尖中学联盟。

6月30日,华东师范大学中学校长校友联谊会上海师大成立,联谊会的成员来自全国顶尖的近100所中学,每个省份只遴选三所学校。作为浙江入选学校的代表,杭州二中校长叶翠微、镇海中学校长吴国平、杭州育才中

学校长邵晏中参加了联谊会。首届联谊会的成员代表了中国基础教育的最好水平,其中不乏世界级名校,例如清华大学附属中学、中国人民大学附属中学等。

5、第56届国际数学奥林匹克国家集训活动在杭州二中举办。

3月12日,第56届国际数学奥林匹克中国国家集训队集训活动在我校拉开帷幕。3月12日—25日,来自全国名校的数学竞赛顶尖高手集中杭州二中,参加最后一轮角逐。在60名国际奥数国家集训队员中,杭州二中有两名高三学生入围,分别是陈子昂和黄乐凯。经过15天的集训,参加国家集训队的60名队员中最后产生6名中国国家集训队队员,他们将代表中国赴泰国参加第56届国际数学奥林匹克竞赛。



6、杭州二中成为北京大学先修课程合作试点中学。

12月28日,经北京大学中国大学先修课程(AC)项目中心确认,杭州二中成为中国大学先修课程合作试点中学。中国大学先修课程项目由北京大学考试研究院支持建设,在全国部分中学选修课程体系内为学有余力的学生开设相当于大学一年级程度的先修课程。AC将致力于建成符合中国教育实际、具有中国特色的大学先修课程。



7、杭州二中代表队在首届浙江省中学生机器人足球赛中夺冠。

11月6日下午,第一届浙江省中学生机器人足球竞赛圆满落幕。经过两天的激烈角逐,杭州第二中学代表队从16所省重点中学参赛队中脱颖而出,获得首届浙江省中学生机器人足球赛冠军。



8、著名作家麦家莅临杭州二中举办讲座。

12月10日,浙江省作家协会主席、茅盾文学奖获得者、著名作家麦家莅临杭州二中举办讲座。这是为迎接G20峰会,“名家进校园”活动作家麦家的首站。作家麦家此次给杭州二中高一师生们分享的是他人生中的点点滴滴,最后,作家麦家从叶翠微校长手中接受了杭州二中“文学特聘教师”的证书。



9、杭州二中、中科大、紫金山天文台合办“天体物理创新英才班”。

9月28日下午,杭州第二中学和中国科学技术大学物理学院、紫金山天文台签约合办“天体物理创新英才班”。该班面向对天体物理有兴趣、有特长的高一学生。中科大的教授、天文台的专家们平均两周一次到杭二中讲授天体物理等专业课程。学生们还可以到中科大、紫金山天文台参加实验。



10、杭州二中校长在中美知名高中校长论坛发表演讲。

1月29至30日,由北京圣陶教育发展与创新研究院、美国国际教育学会等单位主办的中美知名高中校长论坛在联合国总部举行。我校叶翠微校长受邀参加了此次论坛活动并做了题为“新高考(课程)、新挑战、新希望”的演讲。会议特邀嘉宾、美国前总统老布什的儿子、前总统小布什的弟弟Neil布什,谈了他对叶校长演讲的赞许,强调了中美交流包括教育交流的重要。



生与死,这对从天地伊始就分不开的冤家,已经困住了人类几千年、几万年,甚至更长。在时间的洪荒里,我们马不停蹄的前进,岁月又添一圈树的年轮,总想着最终会看到浩瀚的宇宙,辽远的星系和布满生命的夜幕,却忘了,死亡一直追着我们弯曲的背影。

所以我们想要长生,想要缠绕着希望的生命强劲的生长,去摘下属于自己的星辰。可是何谓长生,何谓我们的星辰?当我们惊觉自己行将就木,心中是坦然,还是迷茫?

当一个人正值青年,他通常是不会去考虑生命的长度的。因为在他眼中,未来是一幅绚烂的长卷,而他才刚刚推开卷轴。即使这样,青春剪影里的少男少女也急于长大,急于闯荡,急于寻求渴望的美好生活。我们总是念着人生其他阶段好处,念着中年的成熟,念着老年的悠闲与超脱,却忘了上帝给了青春最多的眷顾,让这昙花一现的年纪能迸发出极致的力量。对于张飞(剧中默林的外孙女)而言,她已经找到了自己的星辰,搭向她的星空的生命之梯稳固异常,自然不想让任何人插手她的征途。如她名字之意,她渴望飞,沿着自己的航线自由的翱翔。可她没有记着,每一次翅膀的扇动,都牵动着父母的担忧与期盼;每一分距离的增加,都在提醒着父母,他们正在老去。

有人说过:“Youth is wasted on the young.”但是,只有我们远离了青春那不顾一切的热烈,才能看到这一点。时间会提醒你,你的路,或许已经

长生 生长

眸某话剧社《长生》为全校教师上演新学期第一课

过半。思想上的尘埃已经落定,生命的基石格外坚固,皱纹也已经刻上脸庞,那种源于生命本源的渴望,也渐渐淡褪了。有人可能会像燕妮(剧中默林的女儿)一样,坚定地捍卫着自己的价值观,并且想让自己眼所能及的任何人都如自己期望那般生活。因为你坚信那是对的,你坚信让父母多享几年清福是对的,你坚信让孩子找到一份收入稳定、受人景仰的体面工作是对的,就像你一直以来期盼自己做到的那样。自己再不能像年轻时那样放纵,所以记着放纵的害处;自己恐惧生命的短暂,所以记着不能放弃对生命长度的追逐。也有人像志军(剧中默林的女婿)一样,坚定地追寻自己的事业,即使是在再没意义的事,也会对自己说,我所做的一切,都是有意义的,起码,他是我的一段生命。当别人无情地指出世上少了你一个,地球照样转动时,你会找各种理由辩解,冷汗滴落在生命之梯上,不愿相信一直追求的星辰不属于自己,黯淡无光。也许有人会结束这样的思考,就如志军一样,在家庭中找到自己的意义;也许有人会永不停歇地思索这个没有标准答案的谜题。这是属于中年的平静与睿智,甚

至还存着青春激情的尾巴。

然而时间还是稳稳地加上一分一秒,生命一点一滴地沉淀,终于步入了醇厚的老年。一切的风波都归于平静,生命的海面再不起波澜。阳光也放慢脚步,陪你走在慵懒的林荫大道,看着回忆的秋叶飞舞着入泥,所有的癫狂都变成了谈资。有的人的晚年依旧云淡风轻,含饴弄孙,安享尘世最后的宁静;而有的人的晚年,在他或别人的故友都逐个逝去,长得只能聊聊曾经,长得只能孤独地吞吐寂寞的烟圈,在幻想的尼古丁里不能自拔。可是别人还要庆祝,庆祝你这样幸福,还没被死神追上!可是即便如此,当死神真的来敲门,你却依然不想放手。

这种食之无味,弃之可惜的“长生”,显然不是默林想要的,或许不是燕妮所期盼的,绝对不是张飞想过的。《长生》中的每一个,都遵循着自己的生活轨迹运行,又是人各个年龄段的极端

代表,所以会碰撞,冲突,争论着谁的星辰是最亮的那一颗。在燕妮看来,“长生”或许是化为明星,挂上天幕,夜夜璀璨,而在张飞看来,“长生”或许是化为流星,哪怕划过天际的时刻只有一瞬,它划得决绝,划得精彩,这便够了,而不必担心自己在别人眼中是怎样的。所以诗是写给自己看的,故事是讲给自己听的,生命是活给自己的——哪怕是那些一生无私奉献的人,恐怕也不是为了别人眼中的自己,而是为了取悦自己热爱奉献的人!

正如史铁生在《我与地坛》中所说:“剩下的就是怎样活的问题了。这却不是在某一个瞬间就能完全想透的,不是能够一次性解决的事,怕是活多久就要想它多久了,就像是伴你终身的魔鬼或恋人。”究竟什么才是真正真正的长生,每个人都有自己的答案;究竟哪一颗才是自己的星辰,每个人都有着自己的选择。但有一点很清楚,无论搭建生命之梯的工程多么浩大,我们总能在某时某刻告诉自己,完工了;我们总能在浩瀚的苍穹中找到自己的答案。我们一定会知道的,我们将会知道的。

长生,生长。纵使千差万别,死亡还是将我们领向同一个终点,而区别的只是在于,你或短暂或漫长的生命是黯淡的,还是披上了星光。让生命攀着希望与明天肆意地生长吧。让生命的每一分不必在意是否多刻下一道皱纹,这样,哪怕有天要放它走,从生命之梯上轰然坠地,也会迸射出万丈金光。 ■眸某话剧社 高二(3)吴金罕 高二(5)金雨若